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Ensartede meninger om Norge i 
I:Jvor . dypt sitter erindringene om de vanskelige årene 
1940-1945 og hvor enig er vi om det vJ husker og vet? Dette vn 
være sentrale spørsmål for oss i lang tid fremover, og viktig for 

skole og politikere med tanke på h' 
rasjoner som skal forvalte den ert 
gang, 

I en intervjuundersøkelse i mai, 
i år svarte 89% av et represen­
tativt utvalg av den norske be­
folkning at de var uenig i at 
«det norske folk ikke led noen' 
spesiell ovedast under krigen», . 
Bare 6% var enig I at vi Ikke led . 
noen spesiell overlast. Ser man ' 
på tvers ·av folk fra ulik sosial 
bakgrunn, finner vi at der Cl' li- ~. 
ten forskjell i svarmønstrene. 
De forskjellene som fremkom~ 
mer kan være tilfeldige: slik 
som at der er .. 2% so..m..b0tft, e! 
:fEjt~lndet som er enig I _ VI ikk ed noen 0mIåSt, mot bare 
'4% på Sør- og Vestlandet og 
Trøndelag/Nord-Norge. For­
skjellene innen ulike alders­
grupper, blant folk av ulik inn­
tekt, efter bosted, efter kjØnn og 
også efter partisympati er 
svært små. Lavest ligger folk 
med partisympati Venstre og 
Senterpartiet: T.\are 2% av disse 
mener at vi «ikke led noen over­
last under krigen". Altså, ens­
artet og sikker meningshold­
ning om hva krigen betydde for 
Norge. 

Var krigstiden bedre 
enn idag? 

Et annet spørsmål I Intervju-·· 
undersøkelsen, som er utført av 
Norsk Opinionsinstitutt efter 
oppdrag fra Aftenposten I sam­
arbeide med amanuensis Stein 
Ugelvlk Larsen lød: «Krigstiden 
1940-1945 var uten streiker, 
var uten politiske 'diskusjoner 
og vi hadde en fast motstands­
ledelse. Det var nok bedre enn 
den situasjonen vi har idag med 
politisk tautrekking, stadige 
streiker og uklare regjeringsal­
ternativer ... 

Kan det være slik at de som 

ikke ser på denne tiden med så 
stor nisnøye? Er det erindrin­
gen om det positive samholdet 
og eilJ,ghetcn fra dengang son 
oversygger redslene? Spørsmå­
let I intervjuundersøkelsen var 
satt sammen slik at nettopp den 
slags holdninger skulle kunne 
komme frem: både henspeile på 
samhold i motstand dengang og 
i generell vurdering av dagens 
politiske situasjon. Blant folk 
bosatt på Østlandet (utenom. 
Oslo/Akershus) er det høy «vet 

ikke,,-prosenLU2%..h. og derved 
'er det bare tre fjerdedeler av 
disse som svarer at de er uen~ 
i~ at d~ var ~dre under krig~~. 

Folk i de laveste Inntekts­
grupper og folk I strøk med 
spredt bebyggelse har. 11% som 
er enig I at det var bedre unde~ 
krlgen ....... og hele 14% av Kr.lo'.­
sympatisørene er enige. Høyre 
Og'" IfBl'istre-sympatlsører har 
minst andel (2%) som er enig i 

har opplevd krigen I større grad Svært få nordmenn erklærer seg enig i at krigstidens samfunn 
enn de som ikke opplevde den, . med system og orden var bedre enn dagens. 

at det var bedre under krig 
enn det er Idag. 

l{rigstidens samfun 
mer velordnet? 
Lavest tilslutning til dette s, 
tet av spørsmål om krigen fl 
man på spørsmalet: .. Under k 
gen hadde .vi tross alt et m 
velordnet samfunn enn idag, ' 

. d~e..Wlr!o.rJ1.tM så stor 1" 
le at det var tyskerne~og NS-f, 
ltene som satt i Icdell!en." 5%J 
!fe spurte var enig i dE)tteJ li 
svarte vet ikke. mens hele 90 
var uenige i at det ikke spilfe: 
stor rolle hvem som satt Iled( 
sen. 

Enigheten på tvers av inte 
vjuutvalget er også stor, dvs. 
over diet hele er prosenten Uen 
i deUe nokså lik. Den ligg 
jevnt på 90, lavest blant folk b 
satt på Østlandet (utenom OsI 
Akershus), blant dem med l 
vest inntekt, blant dem som b­
i strøk med sfTedt bebyggel 
og blant dem Bom har par 
sympati' Ul samlega-upp' 
,,~ndre parUe1r .. (84%.L 

Totalt sett er «en!g i»-prose 
ten på 5 svært liten og må tolk, 
varsomt Antallet som hl 
svart at de ea- enig i at «krigs! 
den var mer velordnet», og "d 
ikke spilte så stor rolle at d, 
var tyskerne og NS-folkene SOl 

saU i ledelsen» utgjør bare..! 
pergollfr av ",I; utvalg på v 
100 . DeUe er nkke mange. Av E 
voksen !befollm!ng ! Norge r 
ca. 3 millioner, vllie dette væn 
anslagsvis 150 000 nordmenn. ~ 
'. ;;~Jbl _ 

«Under Hitler hadd 
Tyskland det bedre>, 
Tidlig iår offenUlggjorde blad( 
«Der Spiegeh ! TysJtlalld c'n Jr 
iervjuundersøkelse som var f( 
retatt på oppdrag ItV regjerl! 
gen. I denne undersøkelsen kor 
det frem at 18% av vest-tyskeJ 
ne mente at: "Un~cr Hitler hatt 
es Deutschland elgentlich be! 
ser». (Under HUier hadde Tys~ 
land de~ egentlig bedre.) 

I denne undersøkelsen fan 
man ellers at 37% av tyskern 
hadde "autoritær legning" og Il 
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.ill de kan påvnrkegene-l 
vi smerteHg vant ~e\l 

"~i-i' !',-

3% hadde en "høyreekstremls­
~dellsaniiliimelse!!.. som tir 
ll!'veksllng iigllei! pådellllldeolo­
i og det samflJlIlm som de [yske 
azistene ulI1Ider Hitler hadde 
:ått for. Tallene ble B!åU stort 
pp i verdenspressen ogp' ska!· 
et opp opinionen! Tysldand.: 
Spørsmålene og rs:suUåtene 
'a den norske ulldenøkelse er 
:ke direkte sammenlignbare 
Il tiere grunn<er. Men cdl<l! gir en 
iss grunn Ul dtelt'tarmllt® •. For 
lange vil det idag stå som en 
osoiuU umulig ~<mlkl!! 8lI.t 'nOlen 
rerh()de~ kal1l gi !ilA Rangt! !lÅn 
t!sllllYe over dag-elms demokr!l.­
at / an IUl~yde a~ Iklilg~Udei1l 
ll' b\>ure. Til trøst kan vI gjen­
. at andelen utgjolt' lJllrre 6%~ 

~---' 

U~ Ule !)1&.!. ! !lOp~t. a,V -JUU Auaut;;U. 

Bjørge viser dessuten ti! at dalll· 
sken Magnus NesIllam, som hl11f 
søkt om konsesjon for li overta 
s.He.!l.ks~~ne i :selskape~. ol!) 

h~;;~ii~g~r·-~~~ -~å-pågå~-~~-l. 
lom dansken Magnus Nesdam 
og eventueHe norske !ntell'eSillerm­
ter.' 

= Tilbudt 50UU 
for å teDDe 

En BOI!"i!'e-:mMil 0I11Dlll!Jj 
selger gr~E!.n8!1.kerr i Hor· 
t~m.-<I!iiiltriktet ble IP> v be· 
IltYll'eren på So!Miden tl!­
I!'imthyUe tnbudt 500@ lkl;'(!-
ner for å svi av hele ste­
det. Dette kom frem Wl­
I!<!'lll' ll'e~ti\lt@!1'h&ndUngens ! . 
Horten onsdag. 

NaU un 29. aprl.l ifjor 
blt'lAl!!t turisthytten 1 Hor­
te~ ned til grunnen. PaU­
Uet ml!Jtenkte straks be­
alyreren for å ha forArSia­
ket brannen. Han ell' nå. 
Uitalt for dette forholdet 
samt for å ha fOll.'Søkt å 
heve forsikringssummen 
på 2,5 mHUoner kroner. 

Det var først da det var 
mmakk om &t poUUet mit­
te henlegge !laken at w!to 

!tet frI\!. B01:rlll meldt€! 3(/\', ~ 
Han' rorklarte at be!ltyre­
ren kort tid lIi1l1l" 'brau®1I! 
hadde nevnt at driften 
Ikke gikk særlig bra. og at 
det beste ville være å svi. 
av stedet. Vitnet fikk der-

_ ...... fiA"_..Ri'lØ!:.!!måL.2nL ,l}.!ll!. " 

~.~ rsmålog svarfordefu;1g 
, 

:g skal nå lese opp for Dem enkelt av disse synspunkter? 
,en synspunkter om Nasjonal 
LMnlng, OM 1lll~l1lillme og om 
19stlden i sin aimlnneHghet 
: De enig I eller uenig l hv~rt 

Kjønn 

l\!'Mje~ 
Tot. mann i<vin. 30å. 

Ig 6 6 7 
oig 89 91 81 86 

-.ikke 5 3 7 -r 

" 100 100 100 :100 

le 1003 603 502 310 

ørsp-.J.\ 2: Krigstiden 19~O-45 
rm Jtreiker, var UI~en poU-
ke diskusjoner og vi hadde en 

ifiipøll'smån !: Det norske folk led 
Ikke noen spesiell overlast un· 
der krigen. 

;:11, 

Alde~ Politisk sympati 

~O·5® , OVIS!" , Kw. An· 
lir $0 år A H JF' SV V S dre 

5 6 8 7 5 5 2 2 
99 90 . 89 91 93 81 92 94 97 
6 3 g ~ 2 O 6 ~ -r 

100 100 lOG 100 100 100 100 100 100 

452 242 324 285 72 M {3 70 24 

nok bedre enn den situasjon vi 
har idag med poHtisk tautrek-
king, stadige streiker og uklare 

It motstandsledelse .. Det. var . r,eg)~r~n~~alterllat!~er. , .: • 
. '1 

Kjønn Alder Politisk sympati 

~, under 80·5a OVClr Kr. An· 
Tat. malll~ kvin. 301., å, BO år A H F SV V S dra 

g 7 a 5 11 9 t U 1~ 2 11 12 
,Ig 84 85 S~ S~ 81 1~ 8~ 92 8<1 Sl 96 13 ~ 
Ikke 8 '5 ij 9 ij 10 1 8 2 7 ~ 15 

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

c lQO~ 503 ~~~ al~ ~52 24~ 32~ 28~ ;f~ ~S <l3 70 2i 

Spørsmål .3: Under krigen had­
de vi tross alt et mer velordnet 
samfunn enn idag, og det spilte 

Kjønn 

derfor ikke så stor rolle at det 
var tyskerne og NS-folkene som 
satt i ledelsen. 

Alder Politisk sympati 

under 30-59 over Kr. An-

Enig 
Uenig 
Vet Ikke 

Tot, mann kvin. 30 år år ·60 år 

5 li 
90 90 89 

5 ti 

4 
89 

li 
91 
4 

6 
88 

6 

A 

6 
90 

5 

H F SV V S dre 

6 5 3- f 16 
92 92 91100 92· 84 

2 3 6 - 4 

Sum 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 100~ ~O3 502 310 4~2 242 324 285 72 59 \ '3 10 24 

FREMS.KRITTSPARTIET 
Åpent møte - Larkollen 

CARL I. HAGEN , 
SVARER DEG! 

Støtvig Hotell, lørdag 1. august kl. 13.00 
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